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1.- Interpretacié d’'imatges i questions:

Vista general de les cél-lules en un apex d'arrel de ceba (Allium cepa), observat a 800 augments. Autor Edmund Beecher
Wilson (1900) The cell in Development and Inheritance (second edition ed.) New York: The Macmillan Company (font:
Wikipedia).

1.1.- Quantes cél-lules completes hi ha en aquesta imatge? |, quin percentatge d’aquestes cél-lules es troba-
va en el periode d’interfase en el moment de fer la preparacié microscopica? [S’acceptera un error de +1 o -1
cél-lula i/o el corresponent percentatge] [2 - 0,5 = 1,0 punt]

1.2.- Quin proceés biologic o cel-lular podem explicar amb aquesta imatge? Raoneu o argumenteu la vostra
resposta. [1,0 punt]

1.3.- Expliqueu el detall del dibuix assenyalat amb la lletra C (qualsevol dels dos que hi ha). [1,0 punt]
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2.- Fixeu-vos en la imatge seguent i contesteu les questions que hi ha a continuacio:

19 20 21 22 X

2.1.- a) Quants cromosomes té una cél-lula somatica humana? b) Quants cromosomes té un espermato-
zoide huma? ¢) | un ovul d’'una noia? d) | la cél-lula mare formadora dels espermatozoides? [4 - 0,25 = 1,0
punt]

a) b) c) d)

2.2.- Suposem un gen huma (una caracteristica biologica heretable) que es troba en una de les bandes més
properes del centromer (també anomenat constriccié primaria en els cromosomes anafasics) del cromo-

soma 19. Quantes copies hi ha d’aquest gen en una cél-lula somatica? | en una reproductora? [2- 0,25 =0,5
punts]

2.3.- Els gens son les unitats de I'’heréncia bioldgica. Suposem cinc gens que representarem amb els sim-
bols seglients: Ga(19), Gb(21), Ge(X), Gd(X) i Ge(Y). En els paréntesis hem indicat els cromosomes on es
troben localitzats aquests gens. a) Quantes copies de cada gen hi ha en un o6vul? b) | en un espermato-
zoide? c¢) Quins gens sén autosomics? d) | quins sén gens heterocromosomics? Argumenteu les respostes.
[4- 0,25 = 1,0 punt + 0,5 punts per 'argumentacio6 - es poden argumentar les quatre respostes conjuntament]

a)

b)

c)

d)

2.4.- Feu servir la imatge de I'activitat, els valors: 454, 578, 1.008, 1.092, 1.555 i 1.846; i també, la grafica
que teniu a continuacié per completar la taula del full segient: [font: Wikipedia] [5 - 0,2 = 1,0 punt]

@ Genes m Total bases
4,500 450,000,000
4,000 ] 400,000,000
3,500 1 350,000,000
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1,500 ] i 150,000,000
1,000 H mil NN 100,000,000
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2.4.- Continuacio:
cromosoma quantitat de gens cromosoma quantitat de gens
19 22
20 X
21
3.- Taula de dades, text i qUestions:
Homes Dones
% mortalitat % incidéncia Cancers % incidéncia % mortalitat
2 3 Melanoma 3 1
32 13 Pulmé 13 25
Mama 31 17
5 2 Pancrees 2 5
9 9 Colon i Recte 1" 10
Ovaris 4 6
14 4 Prostata
5 7 Aparell urinari 4 3
9 6 Leucemies i limfomes 6 8
24 19 Altres 26 25

index d’incidéncia i mortalitat de diferents tipus de cancers en la poblacié d’EE.UU. (Estadistica de I’American Cancer
Society - Parker i col., 1996)

<<Segons dades de la Generalitat, s’estima que a Catalunya es van diagnosticar uns 27.500 nous casos de cancer 'any
2000, i prop de 15.000 morts van ser per cancer aquell mateix any. La incidéncia del cancer mostra una tendéncia
creixent tant en homes com en dones. El risc de patir cancer augmenta amb I'edat i la majoria dels casos es donen en
adults i gent gran; més de la meitat dels casos es van diagnosticar en persones d’edat superior als 65 anys. Al llarg de
tota la vida, aproximadament un de cada dos homes i una de cada tres dones desenvoluparan un cancer.>>

3.1.- Si les dades de la taula anterior fossin extrapolables a Catalunya i corresponguessin a I'any 2000, quin
cancer hauria estat el principal responsable de les 15.000 morts que hi van haver aquell mateix any? Supo-
sarem que 10.000 morts van ser homes i 5.000 eren dones. Tanmateix, no tindrem en compte la fila dels
‘altres’. [1,0 punt]

3.2.- Quins son els dos cancers que més poden patir els homes majors de 65 anys? | les dones de la ma-
teixa edat? [1,0 punt]

3.3.- Que son ‘cel-lules canceroses’? [1,0 punt]
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